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не змя ніў ся — гэ та пі я нер скі галь-

штук. Ён па-ра ней ша му з'яў ля ец-

ца сім ва лам пры на леж нас ці да 

на шай ар га ні за цыі, сім ва лам да-

тыч нас ці кож на га пі я не ра да спраў 

сва ёй ар га ні за цыі, га тоў нас ці па-

дзя ліць яе доб рую сла ву і ад каз-

насць, але знеш ні від галь шту ка 

змя ніў ся. Ён уяў ляе са бой трох-

кут ную хуст ку, якая скла да ец ца 

з двух тры кут ні каў чыр во на га і 

зя лё на га ко ле раў — гэ та ко ле ры 

Дзяр жаў на га сця га Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь. Ка лі пі я нер ста но віц ца ва-

жа тым ці пі я не рам-лі да рам, на яго 

галь шту ку з'яў ля ец ца бе лы кант, 

які сім ва лі зуе лі дар ства. А ак цяб-

рац кая зо рач ка ця пер утрым лі вае 

не вы яву Ле ні на, а кон ту ры кар ты 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь і тры язы кі 

по лы мя, якія сім ва лі зу юць адзін-

ства ак цяб рат, пі я не раў і на шых 

лі да раў.

Тра ды цыі, якія за клад ва лі ся ў 

са вец кія ча сы, за хоў ва юц ца, бо 

мэ та на шай ар га ні за цыі — вы ха-

ван не гра ма дзя ні на-па тры ё та — 

не змя ні ла ся. Пі я нер — той, хто 

імк нец ца іс ці на пе рад, хто га то вы 

да твор ча га по шу ку, га то вы ства-

раць, прый сці на да па мо гу лю-

дзям, кра і не і све ту.

Ад на з га лоў ных тра ды цый 

пі я не раў — «Ні дня без доб рых 

спраў!». Пі я не ры заў сё ды да па ма-

га юць тым, ка му па трэб на да па мо-

га, бо ад кож най доб рай спра вы 

свет ва кол ста но віц ца кры шач ку 

шчас лі вей шы і змя ня ец ца да леп-

ша га! Для пі я не раў дзей ні ча юць 

За кон сло ва (іх сло вы не ра зы-

хо дзяц ца са спра ва мі), За кон го-

на ру (пі я нер бе ра жэ сваё доб рае 

імя і го нар пі я нер скай ар га ні за цыі), 

За кон сяб роў ства (пі я нер па ва жае 

мер ка ван не та ва ры шаў і вер ны 

сяб рам) і ін шыя.

— Пер шыя чле ны пі я нер скай 

ар га ні за цыі сто га доў та му ўдзель-

ні ча лі ў су бот ні ках і агіт кам па ні ях, 

да па ма га лі зма гац ца з дзі ця чай 

бес пры туль нас цю і не пісь мен нас-

цю. А які мі спра ва мі мо гуць па хва-

ліц ца су час ныя пі я не ры?

— Вя до ма, змя ні лі ся фор мы і 

ме та ды ра бо ты, але за ста лі ся тра-

ды цый ныя для са вец кіх пі я не раў 

пра ек ты і на прам кі. Так, мы не-

каль кі транс фар ма ва лі ці му раў скі 

рух. Ён рэа лі зоў ва ец ца ў фар ма це 

вя лі кіх дыс тан цый ных гуль няў — 

пі я нер скіх да ру чэн няў. Гэ та та-

кія пра ек ты, як «Ці му раў цы.by», 

«Даб ра Дзел». У нас раз ві ва ец ца 

дзей насць эка ці му раў цаў, ёсць 

та кі пра ект, як «Зра бі свет чыс-

цей шым».

Ці му раў скі рух сён ня — гэ та 

шэф ства над дзі ця чы мі да ма-

мі, баль ні ца мі, дзі ця чы мі са д ка-

мі, да па мо га ве тэ ра нам вай ны і 

пра цы... 

У рам ках ак цыі з БРСМ «Цу ды 

на Ка ля ды» мы на вед ва ем са -

цы яль ныя ўста но вы для дзя цей, 

якія за ста лі ся без апе кі баць коў 

або дзя цей-ін ва лі даў. «У прын цы-

пе, усе кі рун кі пі я нер скай ар га ні за-

цыі за ста лі ся. Мы ахоп лі ва ем сва-

ёй дзей нас цю і спорт, і твор часць. 

Маг чы ма, больш ак тыў на ста лі 

апош нім ча сам вы ка рыс тоў ваць 

но выя ін фар ма цый ныя тэх на ло гіі 

і на шы са цы яль ныя ме дыя (гэ та му 

па спры я ла і пан дэ мія). Але дзя ку-

ю чы ім нам уда ец ца зра біць шмат 

ка рыс ных спраў. Узяць той жа 

пра ект «Ці му раў цы.by»: на пра ця-

гу на ву чаль на га го да кож ны ме-

сяц на шы ці му раў цы вы кон ва юць 

пі я нер скія да ру чэн ні і па паў ня юць 

та кім чы нам «скар бон ку доб рых 

спраў БРПА».

«Чэр па ем на тхнен не 
ў дзя цей»

— Праз пі я нер скую ар га ні за-

цыю прай шло не ад но па ка лен-

не хлоп чы каў і дзяў чы нак. Адзін 

з са мых яск ра вых ус па мі наў з 

са вец ка га мі ну ла га — пі я нер скія 

вог ні шчы і гуль ня «За рні ца»...

— Гэ та тра ды цыя ў нас так са ма 

за ха ва ла ся, але мы пай шлі яшчэ 

да лей. Ма лод шыя школь ні кі ўдзель-

ні ча юць у нас у спар тыў на-па тры я-

тыч най гуль ні «За рніч ка», а пад лет кі 

13-14 га доў — у ва ен на-па тры я тыч-

най гуль ні «За рні ца». Яны над звы-

чай па пу ляр ныя, ахоп лі ва юць да 

10 ты сяч ча ла век. А фі на лы «За-

рні цы» і «За рніч кі» — уні каль ная 

па сва ім маш та бе і ві до вішч нас ці 

па дзея, якая аб' яд ноў вае най мац-

ней шыя ка ман ды з усёй кра і ны.

Гэ ты пра ект мы рэа лі зу ем ра-

зам з Мі ніс тэр ства мі аду ка цыі і 

Мі ніс тэр ствам аба ро ны. Апош ні 

фі нал прай шоў у 2021 го дзе пад 

Брэс там, дзе на пра ця гу двух 

дзён спа бор ні ча лі на шы ак цяб ра-

ты і на пра ця гу пя ці дзён за зван не 

юнар мей цаў зма га лі ся пе ра мож-

цы аб лас ных і мінск ага га рад ско га 

эта паў. Фі на ліс ты спа бор ні ча лі ў 

ся мі дыс цып лі нах, якія ўклю ча юць 

стра я вую пад рых тоў ку і стра я вую 

пес ню, квіз на ве дан не ва ен най 

гіс то рыі Бе ла ру сі, твор чы кон курс 

«Ві зіт ка атра да», збор ку і раз бор ку 

аў та ма та, ва е ні за ва ную эс та фе ту 

з пе ра адо лен нем спе цы яль най па-

ла сы пе ра шкод і інш.

Ха чу за ўва жыць, што пра ект 

знай шоў свой пра цяг. Па чы на ю чы 

з мі ну ла га го да, на рэс пуб лі кан-

скім уз роў ні мы ра зам з Бе ла рус-

кім рэс пуб лі кан скім са юзам мо ла-

дзі ар га ні зоў ва ем так са ма і гуль ню 

«Ар ля ня», якая раз лі ча на ўжо на 

стар шых школь ні каў.

— У БРПА ёсць шмат ці ка вых 

пра ек таў: «Тэ ры то рыя дзя цін-

ства», «Тэ ры то рыя ве даў», «Су-

стрэ ча на ўсе 100!», «Ліч ба вая 

транс фар ма цыя» і ін шыя. А як 

на ра джа юц ца пра ек ты? Вы ад-

штур хоў ва е це ся ад жа дан няў 

са міх дзя цей? Яны вам пад каз-

ва юць?

— На ша пра ект ная дзей насць 

вель мі раз на стай ная: пра па ну ем 

гра ма дзян ска-па тры я тыч ны, спар-

тыў ны, эка ла гіч ны, ва лан цёр скі 

кірункі і гэ так да лей, каб кож нае 

дзі ця маг ло знай сці са цы яль ную 

ак тыў насць са бе па ду шы.

Сён ня мы прак ты ку ем ан лайн-

рэ гіст ра цыю для ўдзе лу ў на шых 

пра ек тах. Гэ та да зва ляе нам не 

толь кі па гля дзець, коль кі дру жын 

удзель ні ча юць у тым ці ін шым пра-

ек це, але і пра ана лі за ваць іх па пу-

ляр насць, спла на ваць на шу да лей-

шую дзей насць. Ад ней кіх пра ек таў 

ад маў ля ем ся ўжо праз год, а ёсць 

вель мі па пу ляр ныя пра ек ты, та кія 

як «Пі я нер скі квіз», які рэа лі зоў ва ем 

ужо пя ты год, «За рні ца» і ін шыя.

Кож ным пра ек там мы ахоп лі ва ем 

у год ка ля 1800 дру жын. Гэ та доб-

рыя па каз чы кі з улі кам та го, што ў 

нас уся го ка ля 2680 дру жын па ўсёй 

кра і не. Гэ та зна чыць, больш за дзве 

траціны пі я не раў і ак цяб рат пры ма-

юць удзел у пра ек тах і пра гра мах 

Бе ла рус кай рэс пуб лі кан скай пі я-

нер скай ар га ні за цыі. Кож ны мо жа 

зай сці на наш сайт, які з'яў ля ец ца 

яшчэ і ін фар ма цый на-аду ка цый най 

плат фор май, па гля дзець пра ек ты, 

якія мы пра па ну ем, са браць ка-

ман ду ад на дум цаў, за рэ гіст ра вац-

ца і на працягу на ву чаль на га го да 

ўдзель ні чаць у ад ным ці не каль кіх 

пра ек тах.

Пра цэс на ра джэн ня пра ек таў у 

нас двух ба ко вы. Пры Цэнт раль ным 

са ве це БРПА дзей ні чае Дзі ця чая 

па ла та — гэ та ор ган са ма кі ра ван-

ня і на шы па моч ні кі. Мы чэр па ем 

у дзя цей на тхнен не і ідэі. Так са ма 

ад соч ва ем, што ці ка вае і ка рыс нае 

рэа лі зоў ва ец ца ў дзяр жаў най ма ла-

дзёж най па лі ты цы. Імк нём ся да сяг-

нуць кам пра мі су: каб і дзе цям бы ло 

ці ка ва і за хап ляль на, і для гра мад-

ства іх ак тыў насць бы ла ка рыс ная.

У 2020 го дзе, ка лі мы су тык ну лі-

ся з COVІD-19, паў ста ла пы тан не, а 

чым за няць школь ні каў до ма. І мы 

ў гэ ты пе ры яд за пус ці лі пер шы ан-

лайн-пра ект «Клё выя ка ні ку лы». 

Мно гія скеп ты кі ка за лі, што вы 

зноў за цяг ва е це дзя цей у га джэ-

ты, але ўсё атры ма ла ся з дак лад-

нас цю да на ад ва рот. Мы прос та 

вы ка рыс та лі са цы яль ныя ме дыя 

як ін стру мент для та го, каб вы цяг-

нуць на шых пі я не раў з ін тэр нэ ту. 

На пра ця гу дня дзе цям трэ ба бы ло 

зра біць за рад ку, по тым пры га та-

ваць са бе сня да нак, на пі саць гіс-

то рыю аб сва ім пра дзе дзе і гэ так 

да лей — раз на пла на вых за дан няў 

бы ло вель мі шмат, у тым лі ку гэ та 

бы лі і пі я нер скія да ру чэн ні.

Да рэ чы, сайт БРПА ў 2022 го-

дзе ўзяў прэ мію «ТІ БА» як най леп-

шы сайт для дзя цей і пад лет каў. 

Ця пер гэ та ана лаг аду ка цый най 

плат фор мы. Ва ўклад цы «Ва жа-

ты» там мож на па зна ё міц ца з ак-

ту аль ны мі ме та дыч ны мі рас пра-

цоў ка мі і прай сці ан лайн-уро кі. 

А ва ўклад цы «Пі я не ру» ў ці ка вай 

фор ме да ве дац ца аб дзей нас ці пі-

я нер скай ар га ні за цыі.

БРПА: пе ра за груз ка...
— Як ду ма е це, што яшчэ мож-

на зра біць, каб пі я нер ская ар га-

ні за цыя бы ла больш пры ваб ная 

для школь ні каў?

— Лі чу, што рэ брэн дынг, які ад-

быў ся, зра біў на шу ар га ні за цыю ці-

ка вай і су час най. У 2019 го дзе ў су-

час най пі я не рыі з'я віў ся свой та ліс-

ман — ры ся ня Вог нік. Ён быў абра-

ны па вы ні ках Рэс пуб лі кан ска га 

кон кур су на рас пра цоў ку пі я нер-

ска га та ліс ма на і сло га на пі я нер-

скай ар га ні за цыі «proБРПА — пе-

ра за груз ка». За асно ву быў узя ты 

эс кіз ву ча ні цы го мель скай шко лы 
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Вог нік сім ва лі зуе ак тыў ных і 

крэ а тыў ных, ад каз ных і пра ца ві-

тых, вет лі вых і сціп лых, сум лен ных 

і вя сё лых пі я не раў Бе ла ру сі. Асаб-

лі ва ён па лю біў ся на шым ма лод-

шым школь ні кам. На пра ця гу трох 

га доў у нас пра хо дзіў фес ты валь 

«Вог нік за пра шае сяб роў».

У бе ла рус кіх пі я не раў ёсць 

су час ныя пес ні, а да ста год дзя 

пі я нер ска га ру ху з'я віў ся пі я нер-

скі гімн. На шы пра ек ты ак тыў на 

асвят ля юц ца ў са цы яль ных ме дыя. 

Мне зда ец ца, што для та го, каб 

дзей насць пі я нер скай ар га ні за цыі 

бы ла яшчэ больш на слы ху, трэ ба 

ак тыў на пры цяг ваць да су мес най 

дзей нас ці баць коў скую гра мад-

скасць і асвят ляць на шу ра бо ту 

ў СМІ. Баць кі, якія цяпер вя дуць 

дзе так у шко лу, са мі ма ла су ты ка-

лі ся з дзей нас цю пі я нер скай ар га-

ні за цыі, бо ў 1990-я га ды мы толь кі 

па чы на лі су час ны этап раз віц ця. 

Та му імк нём ся пра ца ваць на баць-

коў скіх схо дах. Ства ра ем ро лі кі, у 

якіх дзе ці са мі рас каз ва юць, ча му 

ім ці ка ва, і, са мае га лоў нае, ка рыс-

на быць у пі я нер скай ар га ні за цыі.

— Аляк санд ра, ва ша дач ка 

за раз так са ма зна хо дзіц ца ў пі я-

нер скім уз рос це. Яе мер ка ван не 

мае для вас зна чэн не?

— Для нас вель мі важ ная зва-

рот ная су вязь ад усёй дзі ця чай 

аў ды то рыі. А мер ка ван не ўлас ных 

дзя цей — вы дат ная лак му са вая 

па пер ка: мож на зра зу мець, што 

нам уда ец ца і над чым яшчэ трэ ба 

пра ца ваць. Ма ёй да чцэ 12 га доў, у 

ма ёй на мес ні цы так са ма двое дзя-

цей 12 і 14 га доў, та му пе рад тым як 

за пус каць но вы пра ект, аба вяз ко-

ва ці ка вім ся мер ка ван нем улас ных 

дзя цей. І, му шу кан ста та ваць, што 

не заў сё ды тое, што мы пра па ну-

ем, зна хо дзіць у іх вод гук. Та ды мы 

ма ды фі ку ем, да пра цоў ва ем сваю 

за ду му і толь кі по тым пра па ну ем 

яе шы ро кай гра мад скас ці.

— Но вае па ка лен не вель мі не 

лю біць ма ра лі за тар ства. Як вам 

уда ец ца рэа лі зоў ваць па тры я-

тыч на-вы ха ваў чы склад нік у 

ра бо це і не ад штурх нуць пры 

гэ тым дзя цей?

— Аб са лют на ва ўсіх на шых 

пра ек тах пры сут ні чае вы ха ваў чы 

мо мант, але мы даў но ады шлі ад 

гуч ных ло зун гаў і гуч ных слоў у іх 

на звах, вы хоў ва ем, але ро бім гэ та 

не на вяз лі ва. Ду хоў на-ма раль ныя 

каш тоў нас ці, па тры я тызм — усё гэ-

та ёсць у змес це пра ек та. Ва ўсіх на 

слы ху на шы ак цяб рац кія і пі я нер скія 

пра ек ты, звя за ныя з вы ву чэн нем 

ма лой ра дзі мы, за ха ван нем гіс та-

рыч най па мя ці, — «Вот чы на.бай», 

«Спаз най Бе ла русь», дыс тан цый-

ная гуль ня «Па сля дах Пе ра мо гі». 

На шы дзе ці, у тым лі ку з да па мо гай 

га джэ таў, вы ву ча лі сваю ма лую ра-

дзі му, зды ма лі ві дэа ро лі кі, ства ра лі 

эк скур сій ныя марш ру ты. У пра ек це 

«Па да рож жа Вог ні ка» ры ся ня-та-

ліс ман ванд ра ва ла па ўсёй кра і не. 

Мы шмат пра цу ем над змяс тоў ным 

на паў нен нем пра ек таў, і, мяр кую, 

што вя лі кая коль касць удзель ні каў, 

уцяг ну тых у пра ект, з'яў ля ец ца най-

леп шым до ка зам та го, што на шы 

пра ек ты не ад штур хоў ва юць, а на-

ад ва рот, пры цяг ва юць дзя цей.

Слу ха ю чы вы ступ лен не кі раў-

ні ка дзяр жа вы на ўру чэн ні Спецы-

яльнай  прэ міі «За ду хоў нае ад ра-

джэн не», мы яшчэ раз пе ра ка на-

лі ся, што не аб ход на па вя лі чыць 

коль касць пра ек таў, на кі ра ва ных 

на вы ха ван не тра ды цый ных каш-

тоў нас цяў. І грант, які мы вый гра лі 

ў кон кур се прэ зі дэнц кіх гран таў, 

бу дзе на кі ра ва ны якраз на ства-

рэн не муль ты плі ка цый ных філь-

маў, што бу дуць па пу ля ры за ваць 

куль ту ру, мо ву, мас тац тва і му зы ку 

на ша га на ро да.

Ак тыў ныя, іні цы я тыў ныя 
і да пыт лі выя

— Пад час свят ка ван ня ве ка-

во га юбі лею пі я нер ска га ру ху 

ад бы ла ся су стрэ ча пі я нер ска га 

ак ты ву з кі раў ні ком дзяр жа вы. 

Вя ла ся раз мо ва і пра тое, што 

су вязь па між пі я нер скай ар га-

ні за цы яй і БРСМ па він на быць 

больш шчыль най...

— Бе ла рус кая рэс пуб лі кан ская 

пі я нер ская ар га ні за цыя і Са юз мо-

ла дзі заў сё ды пра ца ва лі ў звяз цы. 

Але тэ зі сы кі раў ні ка дзяр жа вы ста-

лі для нас свое асаб лі вым пунк там 

ад лі ку для та го, каб яшчэ больш 

уні фі ка ваць на шу пра ект на-пра-

грам ную дзей насць. На мі бы ла 

рас пра ца ва на пра гра ма ўза е ма-

дзе ян ня — «Плат фор ма маг чы-

мас цяў», дзе вы зна ча ны дак лад-

ны ка лян дар ны план су мес ных 

ме ра пры ем стваў. Ужо ў лю тым мы 

пра вя дзём су мес ны ак цяб рац кі, пі-

я нер скі і ма ла дзёж ны квізы.

Ле тась у нас з'я ві ла ся но вая 

тра ды цыя — цы ры мо нія раз ві-

тан ня з пі я нер скім галь шту кам і 

ўступ лен ня ў БРСМ. Усё но вае — 

доб ра за бы тае ста рое. Мы пад ня лі 

ар хіў ныя звест кі. У 50—70-х га дах 

ХХ ста год дзя бы ла тра ды цыя, ка-

лі пі я нер раз віт ваў ся з пі я нер скім 

галь шту кам і пе ра да ваў яго ма-

лод ша му школь ні ку.

Пер шая цы ры мо нія ад бы ла ся ў 

рам ках свят ка ван ня 20-год дзя Бе-

ла рус ка га рэс пуб лі кан ска га са ю за 

мо ла дзі ў скве ры Ма ра та Ка зея ў 

ста лі цы. Пе рад ура чыс тым уру чэн-

нем ма ла дзёж ных бі ле таў но вым 

ак ты віс там БРСМ прай шоў пры-

го жы і па тры я тыч ны ры ту ал раз-

ві тан ня з пі я нер скім галь шту кам 

для 20 пі я не раў ста лі цы.

Мы пла ну ем час цей пры цяг-

ваць ак ты віс таў з БРСМ да на-

шых пра ек таў «Па сля дах Пе ра-

мо гі», «Ці му раў цы.by». А на шы 

пі я не ры-лі да ры з за да валь нен-

нем да лу ча юц ца да ад кры тых 

дыя ло гаў і ме ра пры ем стваў Са-

ю за мо ла дзі. Ро бім ак цэнт на пе-

ра ем насць.

— Аляк санд ра, ка лі па раў-

наць ва ша дзя цін ства і дзя цін-

ства, на прык лад, ва шай дач кі... 

Ка му па шан ца ва ла больш?

— Скла да на ад ка заць на ва ша 

пы тан не. У ма ім дзя цін стве бы лі свае 

не паў тор ныя мо ман ты, мы больш 

ча су пра во дзі лі ў два ро вых гуль нях, 

са мі зна хо дзі лі са бе за ня так, нам ні-

ко лі не бы ло сум на пры ад сут нас ці 

ца цак, кам п'ю тар ных гуль няў і га джэ-

таў. Але ў ця пе раш ня га па ка лен ня 

больш маг чы мас цяў, кам пе тэн цый, 

яны ім гнен на мо гуць знай сці па трэб-

ную ін фар ма цыю. Та му я на зва ла б 

па ка лен не су час ных пад лет каў ак-

тыў ным, іні цы я тыў ным, да пыт лі вым 

і пра грэ сіў ным. Яны з за да валь-

нен нем рэ агу юць на пра па но вы 

на шых гра мад скіх ар га ні за цый і, 

са мае га лоў нае, рас туць па тры ё-

 та мі сва ёй ра дзі мы.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Фо та Лі за ве ты ГО ЛАД.

Пе да га гіч ная ды нас тыя 
і пры зван не

— Аляк санд ра, ра бо та ва шай 

ка ман ды бы ла ацэ не на на са мым вы-

со кім дзяр жаў ным уз роў ні. Не маг лі б 

вы рас ка заць пра ва шых ка лег? Як 

уво гу ле да рос лыя лю дзі пры хо дзяць 

у дзі ця чы рух? Хто яны па аду ка цыі? 

Знай сці агуль ную мо ву з дзець мі — 

зу сім ня прос та. І яшчэ ця жэй па вес ці 

іх за са бой, за ха піць, зра біць так, каб 

яны та бе да вя ра лі...

— Ні для ка го не сак рэт, што ў 

БРПА ня ма сва ёй струк ту ры і мы аба-

пі ра ем ся на па тэн цы ял Мі ніс тэр ства 

аду ка цыі. На шы стар шы ні Мінск ага 

га рад ско га і аб лас ных са ве таў БРПА 

з'яў ля юц ца су пра цоў ні ка мі ўста ноў да-

дат ко вай аду ка цыі дзя цей і мо ла дзі, 

якія на гра мад скіх па чат ках ку ры ру юць 

дзей насць пі я нер скай ар га ні за цыі. А ў 

пер ша сным звя не (у на шых школь ных 

дру жы нах) гэ ту функ цыю вы кон ва юць 

пе да го гі-ар га ні за та ры. Усе яны ма юць 

пе да га гіч ную аду ка цыю, та му ра бо та з 

дзець мі — іх пры зван не. Мно гія ка ле гі 

пры зна юц ца, што ка лі спа чат ку апе ка 

над пі я не ра мі бы ла для іх прос та да дат-

ко вым аба вяз кам, то по тым усё змя ні-

ла ся, бо пі я не рыя ў ся бе ўлюб ляе. Мы 

ста ра ем ся «пра пам поў ваць» «скі лы» 

на шых пе да го гаў на фо ру мах ва жа тых, 

пра во дзім для іх дыс тан цый ныя аду ка-

цый ныя кур сы. Ка лі ка заць пра штат-

ную струк ту ру Цэнт раль на га са ве та 

БРПА, то ў нас акра мя мя не пра цу юць 

тры цу доў ныя дзяў чы ны — на мес нік 

стар шы ні і кі раў ні кі ін фар ма цый на га і 

ме та дыч на га цэнт ра. Па аду ка цыі яны 

так са ма пе да го гі, вы хад цы з уста ноў 

аду ка цыі і БРСМ.

Аса біс та для мя не пра фе сій ны 

вы бар быў прад вы зна ча ны: я з сям'і 

пе да го гаў. Баць ка (на стаў нік фі зі кі) 

быў ды рэк та рам ву чэб на-вы твор ча га 

кам бі на та Каст рыч ніц ка га ра ё на ста-

лі цы. Ма ці (па аду ка цыі яна на стаў нік 

рус кай мо вы і лі та ра ту ры) — рых та ва ла 

ў ву чэб на-вы твор чым кам бі на це сак-

ра та роў-рэ фе рэн таў. Дзве мае род ныя 

сяст ры так са ма так ці інакш бы лі звя-

за ны з пе да го гі кай. Та му, ка лі ў 9 кла се 

трэ ба бы ло вы зна чац ца з пра фе сі яй, я 

не су мня ва ла ся, што мая ра бо та аба-

вяз ко ва бу дзе звя за на з са цы яль най 

сфе рай.

Пас ля пра хо джан ня праф ары ен та-

цый най ды яг нос ты кі вы бар спы ніў ся 

на пе да га гіч ным ка ле джы. Пас ля яго 

за кан чэн ня я пай шла пра ца ваць пе да-

го гам-ар га ні за та рам у мін скую лінг віс-

тыч ную гім на зію № 74. Скончыла БДПУ. 

У гімназіі я і па зна ё мі ла ся з дзей нас цю 

гра мад скіх ар га ні за цый. Жыц цё вым 

крэ да ў ра бо це бы ло ра біць усё твор-

ча, каб кож на му дзі ця ці ў на шым па коі 

дзі ця чых і ма ла дзёж ных ар га ні за цый 

(ад пер ша га да адзі нац ца та га кла са) 

бы ло ці ка ва. За тым мя не за пра сі лі пра-

ца ваць у ста лі цы ў Каст рыч ніц кі ра ён ны 

ка мі тэт БРСМ, дзе я ку ры ра ва ла ў тым 

лі ку дзей насць пі я нер скай ар га ні за цыі. 

Ад туль тра пі ла ў Цэнт раль ны ка мі тэт 

БРСМ. А пяць га доў та му бы ла абра-

на стар шы нёй Цэнт раль на га ка мі тэ та 

БРПА, пры гэ тым за ста ю ся сак ра та ром 

ЦК БРСМ.

— Да прэ зі дэнц кай прэ міі пры кла-

да ец ца грант. Ці вы ра шы лі ўжо, як ім 

рас па ра дзі це ся?

— Ка лі мы да ве да лі ся, што атры ма-

лі спец прэ мію Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь, пер шай на шай дум кай бы ло 

на кі ра ваць срод кі на ўма ца ван не ма тэ-

ры яль на-тэх ніч най ба зы Цэнт раль на га 

ка мі тэ та, мінск ага га рад ско га і аб лас-

ных са ве таў БРПА, але ў Мі ніс тэр стве 

куль ту ры нам па тлу ма чы лі, што гэ тыя 

гро шы мож на вы дат ка ваць толь кі на 

ма тэ ры яль нае за ах воч ван не лю дзей. 

Та му вы ра шы лі ад дзя чыць прэ мі яль ны-

мі вы пла та мі на шых ка лег, раз дзя ліць 

грант ся род стар шы няў мінск ага га рад-

ско га і аб лас ных са ве таў. Усе яны, як 

я ка за ла вы шэй, ку ры ру юць дзей насць 

пі я нер скай ар га ні за цыі вы ключ на на 

гра мад скіх па чат ках, пра цу юць, так бы 

мо віць, за ідэю. Та му, спа дзя ём ся, гэ та 

бу дзе для іх пры ем ным бо ну сам.

Пі я нер скія сім ва лы
— Аляк санд ра, на мо мант ва ша га 

абран ня стар шы нёй Цэнт раль на га 

са ве та БРПА вы ў ЦК БРСМ ку ры-

ра ва лі мно гія на прам кі: ва лан цёр скі 

рух, між на род нае су пра цоў ніц тва, 

ма ла дзёж ныя атра ды пра ва па рад-

ку. Але да іх да даў ся яшчэ і пі я нер-

скі рух. Што бы ло на па чат ку са мым 

скла да ным і ка лі да вас прый шло 

дак лад нае ра зу мен не, у якім на-

прам ку трэ ба да лей раз ві вац ца?

— Мы з ма ёй ка ман дай яшчэ ў са-

мым па чат ку шля ху вы зна чы лі, што 

за да чай на пер шыя тры га ды ста не 

фар мі ра ван не па зна валь на га су час-

на га аб ліч ча пі я нер скай ар га ні за цыі. 

Бы ла сфар мі ра ва на імі джа вая кан цэп-

цыя. За да чай бы ло дай сці да кож на га 

школь ні ка, рас тлу ма чыць, што та кое 

пі я нер ская ар га ні за цыя. Мак сі маль на 

вы цяг нуць з дзя цей іні цы я ты вы. Зра-

біць ар га ні за цыю ці ка вай, та кой, у якую 

дзе ці бу дуць імк нуц ца.

Вя до ма, праб ле мы ёсць, па коль кі 

ў нас ад сут ні чае свая вер ты каль на 

мес цах, а на прам каў дзей нас ці вель мі 

шмат, але ўсе па стаў ле ныя за да чы мы 

вы ра ша ем. Вя лі кую ра бо ту пра во дзім 

з на шы мі лі да ра мі і ар га ні за та ра мі пі я-

нер ска га ру ху — пе да го га мі, ва жа ты мі, 

стар шы ня мі ра ён ных і аб лас ных са ве-

таў БРПА. Яны — пра вад ні кі дзяр жаў-

най ма ла дзёж най па лі ты кі на мес цах. 

Лі чу ад ной з га лоў ных за слуг су час най 

пі я нер скай ар га ні за цыі вы бу доў ван не 

ме та дыч най да па мо гі і пад трым кі на-

шых ва жа тых.

— У са вец кія ча сы га лоў ным сім-

ва лам пры на леж нас ці да пі я нер скай 

ар га ні за цыі быў чыр во ны галь штук. 

Яго тры кан цы сім ва лі за ва лі не па-

руш ную су вязь трох па ка лен няў — 

пі я не раў, кам са моль цаў і ка му ніс таў. 

А якія сім ва лы і тра ды цыі ёсць у су-

час ных пі я не раў і які ў іх пад тэкст?

— Бе ла рус кім пі я не рам за 30 га доў 

іс на ван ня сва ёй ар га ні за цыі ўда ло ся 

за ха ваць тра ды цыі і ра зам з тым быць 

су час ны мі. 13 ве рас ня 1990 го да на 

X Рэс пуб лі кан скім пі я нер скім злё це 

бы ло пры ня та ра шэн не аб ства рэн ні 

Бе ла рус кай рэс пуб лі кан скай пі я нер-

скай ар га ні за цыі. Бы лі за цвер джа ны 

ста тут, дэ віз і за ко ны бе ла рус кіх пі я-

не раў. Га лоў ны сім вал з са вец кіх ча соў 

«ПІ Я НЕ РЫЯ

Аўдыёверсія праекта — на радыё 
Пілот-FM і на сайце zviazda.by.

Пра ект ство ра ны пры фі нан са вай 
пад трым цы ў ад па вед нас ці з Ука зам 

Прэ зі дэн та № 131 ад 31 са ка ві ка 2022 го да.

Ў СЯ БЕ ЎЛЮБ ЛЯЕ» 
Аляк санд ра ГАН ЧА РО ВА — пра ак ту аль насць пі я нер ска га ру ху, яго рэ брэн дынг і но выя тра ды цыі

ЛЕ ТАСЬ споў ні ла ся 100 га доў з дня ства рэн ня пі я нер скай ар га ні за-

цыі. За га ды іс на ван ня пі я нер ска га ру ху ў ім удзель ні ча ла больш за 

200 міль ё наў хлоп чы каў і дзяў чы нак. На су час ным эта пе не па руш ныя тра-

ды цыі са вец кіх пі я не раў у на шай кра і не пра цяг вае гра мад скае аб' яд нан не 

«Бе ла рус кая рэс пуб лі кан ская пі я нер ская ар га ні за цыя», якая з'яў ля ец ца 

са май ма са вай дзі ця чай ар га ні за цы яй. Пі я нер скі рух ахоп лі вае ў Бе ла-

ру сі больш за 600 ты сяч дзя цей і пад лет каў: гэ та ак цяб ра ты ва ўзрос це 

ад 7 да 10 га доў і пі я не ры ва ўзрос це ад 10 да 14 га доў. Ад на з га лоў ных 

тра ды цый пі я не раў — «Ні дня без доб рых спраў!»

У па чат ку сту дзе ня ста ла вя до ма, што Бе ла рус кая рэс пуб лі кан ская пі я-

нер ская ар га ні за цыя ўда сто е на Спе цы яль най прэ міі Прэ зі дэн та Рэс пуб-

лі кі Бе ла русь «За ду хоў нае ад ра джэн не». Так вы со ка быў ад зна ча ны яе 

ўклад у гра ма дзян ска-па тры я тыч нае вы ха ван не пад рас та ю ча га па ка-

лен ня і рэа лі за цыю са цы яль на знач ных дзі ця чых пра ек таў і іні цы я тыў. 

Пра тое, чым жы вуць су час ныя пі я не ры і як пі я нер ска му ру ху ўда ец ца 

не страч ваць сваю ак ту аль насць, мы гу та рым з сак ра та ром ЦК БРСМ і 

стар шы нёй Цэнт раль на га са ве та Бе ла рус кай рэс пуб лі кан скай пі я нер скай 

ар га ні за цыі Аляк санд рай ГАН ЧА РО ВАЙ.


